

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos, 457. Teléfono 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración Conde de Romanones, 22

SABADO, 19 DE OCTUBRE DE 1929

FUNDADO EN 1903 POR JUAN GARCIA REVENGA

10 Céntimos Año VII. Núm. 1778

COMUNISMO

PARIS, 19.—Hasta ahora figuraban complicados en el complot contra la seguridad interior del Estado ciento veintidós militantes comunistas, diez y ocho de los cuales están en la cárcel de la Santé.

El juzgado del Sena ha decidido englobar en este proceso todos los miembros del Comité central del partido.

La requisitoria complementaria dictada hoy acusa a treinta y dos nuevos militantes, entre los que figuran Marty, Doriot, Cachin y Duclos.

El número total de encartados es, por lo tanto, de ciento cincuenta y cuatro.

Todas las acusaciones se refieren hasta ahora al complot contra la seguridad interior del Estado. Las nuevas acusaciones tratan también de complot contra la seguridad exterior, como consecuencia de la información sobre la actividad del partido comunista.

Se recordará que, en los primeros días de agosto fué detenido un comunista llamado Cassiot, al que se ocuparon documentos referentes a la defensa nacional. Fué detenido y procesado bajo la acusación de espionaje.

A consecuencia de esta detención, la Policía efectuó a los pocos días varios registros en el local del periódico comunista "L'Humanité", registros que dieron por resultado el hallazgo de más documentos relativos a las milicias comunistas y a su propaganda en las filas del Ejército.

Se entabló un segundo proceso por espionaje contra "desconocido". Este "desconocido" no era otro, en realidad, que "L'Humanité".

LA POLITICA RUMANA

El diario "Universul" sostiene la fidelidad de las declaraciones de la Reina BUCAREST, 19.—Después del mentis dado en un comunicado oficioso acerca de la autenticidad de las declaraciones hostiles al presidente Maniu que se atribuyen a la Reina María, el "Universul" repta a la misma Reina a desmentir la exactitud de la información que publicó con motivo de la elección del nuevo Reyente, y cuya autenticidad pretende negar el Gobierno.

La salud del Rey de Inglaterra

Parece que pasará una temporada en Portugal LISBOA, 19.—Los diarios hablan de la próxima llegada de una Comisión de médicos ingleses encargada de estudiar las condiciones climatológicas de la playa de Estoril, donde, según ciertas noticias, pasará una temporada de descanso el Rey Jorge de Inglaterra.

ECOS DE SOCIEDAD

Han marchado a París, donde serán huéspedes del embajador de Inglaterra y de la duquesa de Manchester y su hija.

También han salido para la misma capital las marquesas de Vistabella y de la Enseñada y señorita Elena Barrios.

Los marqueses de Torrehermosa y su hija, después de haber sido huéspedes, en su palacio de Mombello, de los príncipes Pio, han regresado a Berna, encargándose nuevamente el marqués de la Legación de España.

En Ginebra han pasado una corta temporada los señores de Villaceros.

Ha sido elegido vicepresidente de la Casa de España, en París, el señor Granzow de la Cerda, sobrino del difunto duque de Parcent.

La ilustre dama inglesa duquesa de Hamilton se propone hacer una breve visita a la Corte de España.

En el magnífico castillo de Gallins, próximo a Versalles, ha dado una brillante fiesta la gran artista madame Gauna Walska, admirable intérprete de "La Castiglione", obra que estrenó en París la pasada primavera.

Ha llegado a Munich S. A. R. la infanta doña Eulalia, que se trasladará desde aquella capital a Zurich, para dejar en un colegio a uno de sus nietos. Después se propone visitar la Exposición de Barcelona.

La condesa de Romilla se ha trasladado de San Sebastián a París, y la condesa de Casa-Valencia, con su hija María Teresa, desde la misma capital a Biarritz.

El notable escritor don Alvaro Alcalá Galiano, con su sobrino, don Carlos Alcalá Galiano y Barrios, irá a la Exposición de Barcelona.

Han regresado: de San Sebastián, don Manuel Mendiola, la señora viuda de Suárez

Guanes, los condes de Lascoiti y don Manuel Domínguez; de Fuenterrabía, los marqueses de Torralba; de Zaráuz, el marqués de Castromonte e hijos; de Las Arenas-Bilbao, don Juan López-Dóriga; de Burgos, doña Julia Domingo; de Tarragona, doña Josefa Canelas; de San Vicente de la Barquera, don Luis de la Mata Linares; de Torrelavega, don Ricardo Fernández Hontoria; de Oviedo, el marqués de Sanfeliz; de Gordocillo, la señora viuda de Valdés; de Llanes, don Santiago Sáinz de la Calleja; de Lage, don Enrique Ferrero.

La rebelión de Afganistán

La entrada en Cabul y la proclamación de Nadir Khan

PARIS, 19.—El enviado especial de "Le Petit Parisien" en Cabul dice que Nadir Khan, que estuvo dos días a las puertas de Cabul, hizo ayer su entrada solemne a caballo, precedido de algunas de sus tribus, los guerreros de las cuales danzaban y cantaban. Penetró en el palacio, que había sido saqueado. En el salón del trono, que había sido precipitadamente reparado, dió gracias por su victoria sobre el enemigo, que dijo había deshonrado y arruinado a Afganistán. Después de recordar los grandes servicios prestados por Amanullah, dió las gracias a las tribus combatientes, pidiéndoles que continúen laborando por el restablecimiento de la paz. Diversos notables expresaron entonces el gran reconocimiento de la nación y rogaron a Nadir Khan que aceptase la corona de Afganistán. Nadir, alegando razones de salud, respondió que una próxima Asamblea decidiría la designación de otro Rey, al cual él prestaría todo su apoyo, y rogó al Cuerpo diplomático extranjero que le ayudase en la designación; pero los notables y los guerreros de las tribus dijeron que si Nadir no era Rey lo abandonarían todo. Entonces accedió Nadir a hacerse cargo del reino y fué aclamado con entusiasmo. Desde una terraza, Nadir dirigió la palabra al pueblo para decir: "Puesto que el pueblo me designa, acepto. No seré vuestro Rey, sino el servidor de las tribus y de la paz." Después se posternó y estuvo orando.

La mujer de Nadir Khan y varios de sus parientes que se hallaban prisioneros en la ciudadela ocupada por Bacha Sakao han sido rescatados indemnes.

Saqueo de Cabul

LONDRES, 19.—Telegrafían de Peshawar al "Times" que los "kohistanis" se entregan al saqueo en Cabul, después de dispersadas las tropas de Habibullah. El jefe Mohamed Umar se ha rendido.

El general Chah-Wah-Khan ha permitido a Bacha Sakao abandonar la ciudadela, garantizándole la vida, a condición de que entregue a la familia de Nadir Khan, que guarda en rehenes.

Parece que Bacha Sakao será condenado a muerte

LONDRES, 19.—Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Cabul, dicen que el aventurero Bacha Sakao, que consiguió, como se recordará, hacerse dueño de la situación y del Trono, hasta la última vigorosa ofensiva de Nadir Khan, ha tenido que rendirse a éste.

En breve se adoptará decisión acerca de su persona, creyéndose que será duramente castigado e incluso que se dictará contra él condena de muerte.

Se va restableciendo el orden

MOSCOU, 19.—Comunican de Thernex a la Agencia Tass que el orden en Cabul se va restableciendo gradualmente. Por otra parte, han cesado las operaciones militares en el Kughistan y en el Kukhademen, pues las tribus de estas provincias se han sometido a la autoridad de Nadir Khan, así como las poblaciones del valle de Logar y de otras regiones.

La guarnición de Kughistan y la de la región de Kandahar han sido hechas prisioneras.

VIDA DE FUERA

El problema de los negros en los Estados Unidos

"Una mujer de raza negra invitada por primera vez a las recepciones de la Maison Blanche".

Mr. Hoover ha tomado el té con la mujer de un legislador negro.

Es la primera vez que una negra ha sido recibida oficialmente en la Maison Blanche, lo que ha causado una gran sensación en la sociedad de Washington.

Epidemia de divorcios en Berlín

Una verdadera epidemia de divorcios hay en estos momentos en Berlín.

Hay actualmente en la capital alemana tres distritos judiciales; solamente en uno de éstos se hacen por semana, más de 200 divorcios.

Están viendo la manera de aumentar el número de jueces.

LAS REPARACIONES

El Presidente Hindenburg desaprueba vivamente un párrafo del plebiscito BERLIN, 19.—La declaración hecha hoy por el Presidente Hindenburg, en la cual desaprueba vivamente el párrafo cuarto del plebiscito nacionalista, en el cual se acusa de alta traición a los ministros que firmen los acuerdos de La Haya, ha sido acogida con viva satisfacción por la Prensa republicana. El "Berliner Tageblatt" estima que esta actitud del Presidente Hindenburg es un duro contratiempo para los partidarios del plebiscito.

En el campo nacionalista reina gran desconcierto. Esta noche el Comité para el plebiscito participa que renuncia a proyectar la película de propaganda contra los acuerdos de La Haya, en la cual se presentaba al Presidente Hindenburg como adversario declarado del plan Young.

Noticias locales

El "raid" internacional automovilista.— En honor de Marconi.— Turistas.— La Semana valenciana

Ayer tarde, con gran regularidad, han comenzado a llegar los coches que participan en el "raid" organizado con motivo de la Exposición Internacional.

A primera hora se constituyó el Jurado. A la una de la tarde entraron los coches 1, 2, 5, 8, 12 y 10, procedentes de Kuga, habiendo cubierto 3.392 kilómetros; el número 7, que procede de San Sebastián (via Madrid-Sevilla, 2.650 kilómetros); el 22, que procede de Lisboa (1.080 kilómetros); el 13, de Amsterdam (1.031 kilómetros). Dos minutos más tarde entró el 14, que salió de Francfort (1.324 kilómetros), y tres minutos después, el 24, procedente de Amsterdam.

El alcalde de esta ha obsequiado con un almuerzo en el restaurante de la Font del Lleó, al sabio inventor italiano Sr. Marconi, al consul de Italia y a las personas que le acompañan.

Han llegado 124 turistas a bordo del vapor francés "Cap Alella".

Han continuado las fiestas de la semana valenciana.

En la plaza Real se han reunido las cinco bandas valencianas, dirigiéndose luego, al son de arosos pasodobles, a la plaza de Cataluña, donde estuvieron ejecutando diversas piezas, siendo muy aplaudida por el numeroso público que les escuchó.

Desaparición de grandes cantidades de estupefacientes

En el día de ayer el gerente de una casa de productos farmacéuticos y químicos, ha denunciado a la Policía que en el establecimiento que dirige se ha cometido un robo de 2.625 gramos de cocaína y 765 de morfina.

Como presunto autor ha sido detenido José Martínez Sanz, mozo del almacén.

Los Congresos de Uniones Intelectuales y Química Industrial

Ayer tarde, continuando sus trabajos el Congreso de Uniones Intelectuales, leyó un interesante trabajo sobre "El espíritu europeo y la tendencia cultural americana", el profesor de Viena, Carl Buhler, aplazándose para esta tarde la que había de haber pronunciado don Eugenio D'Ora.

Se ha celebrado un banquete ofrecido por el subdirector de Industrias a D. José Artigas, presidente de honor del Comité Científico del Congreso de Química Industrial.

El presidente del Consejo de Noruega. Festival gimnástico

Ha llegado procedente de Madrid el presidente del Consejo de Ministros de Noruega, al que acompañaban su secretario, señor Andersen, y el encargado de Negocios de dicho país en Madrid.

Esperaban al ilustre viajero el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación, los cuales le dieron la bienvenida, acompañándole luego al hotel Ritz, donde se hospeda. El presidente noruego permaneció toda la mañana en las habitaciones del hotel, por hallarse un poco fatigado a consecuencia del viaje.

Ha sido cumplimentado por el cónsul de Noruega en Barcelona. Al mediodía almorzó en el restaurante de la sección Noruega de la Exposición.

En el expreso de Francia ha llegado el primer ministro de Corporaciones de Italia, señor Bottai, al que han recibido en la estación las autoridades.

En el Stadium de la Exposición se ha celebrado el festival de gimnasia sueca y militar, en la que tomaron parte 2.400 soldados de los 24 Cuerpos de la guarnición de esta región.

Presidió el general Barrera, al que acompañaban el comandante de Marina, un representante del gobernador civil, el director de la Exposición, marqués de Foronda, y el coronel del regimiento de Alcántara, organizador de la fiesta.

Se celebró un partido de fútbol, carreras a pie y demostraciones gimnásticas.

La fiesta resultó brillantísima.

PROVINCIAS

Se vierte agua del Pacífico en el Cantábrico

SAN SEBASTIAN, 19.—Se ha celebrado la ceremonia de verter una botella de agua del Pacífico en el Cantábrico, pronunciando un discurso el embajador de España en los Estados Unidos, señor Padilla.

La ceremonia se verificó en el centro de la bahía de la Concha.

Conflicto provocado por los bodegueros CUENCA, 19.—En el pueblo de Sísante y otros de la región manchega, los bodegueros hicieron llevar la uva a los cosecheros a las bodegas.

Ahora, los bodegueros, efectuadas las faenas de vendimia, se niegan a pagar la uva al precio convenido, originándose con tal motivo un grave conflicto.

Las fiestas del Pilar ZARAGOZA, 19.—Con una retreta y una traca han dado fin las fiestas de este año, que han resultado animadísimas.

En el concurso de pintura y fotografías, organizado por el Ayuntamiento, obtuvieron los primeros premios los artistas locales Peris y Francisco Mari.

Llegada de turistas italianos ALMERIA, 19.—Procedente de Barcelona fondeó la motonave italiana "Arborea", con 150 turistas, que desembarcaron para visitar la población. Algunos marcharon a Granada.

La expedición ha sido organizada por la Liga Naval italiana.

Coronación de la Virgen de las Nieves CIUDAD REAL, 19.—Reina enorme júbilo con motivo de la llegada a ésta del infante don Jaime, nuncio de Su Santidad y otras personalidades, que llegarán mañana para asistir a la coronación de la Virgen de las Nieves.

El alcalde ha publicado un bando, estimulando al vecindario para que tribute un gran recibimiento a los viajeros.

El infante llegará esta tarde, a las siete, y el nuncio a las doce. También asistirá al solemne acto el ministro de Justicia.

El infante será objeto de varios agasajos en esta capital.

Monumento al doctor Cerrada ZARAGOZA, 19.—Se ha inaugurado el monumento dedicado al médico y catedrático fallecido doctor Félix Cerrada. Al acto asistieron el Ayuntamiento, catedráticos, Corporaciones y estudiantes.

El doctor Horno pronunció un discurso, entregando el monumento, contestándole el alcalde. Por la tarde se celebró una velada necrológica en la Facultad de Medicina. Pronunció un brillante discurso el doctor Gómez Salvo, ensalzando la personalidad del doctor Cerrada.

Los tortosinos lamentan la dificultad para ir en ferrocarril a Barcelona

TORTOSA, 19.—Desde hace más de una semana los trenes expresos y rápidos de Valencia a Barcelona vienen completamente ocupados, siendo imposible utilizarlos desde aquí para trasladarse a la capital de Cataluña. Diariamente se quedan en esta ciudad muchas personas sin poder obtener billetes para esos trenes. La Prensa y la Cámara de Comercio se han quejado, solicitando remedio para la situación.

GIJON, 19.—El capitán general de la octava región salió para La Coruña. Antes de partir prometió al alcalde informar favorablemente la instancia que el Ayuntamiento elevará al ministro del Ejército, pidiendo la cesión al pueblo del Cerro de Santa Catalina para instalar en

AMERICA POR CABLE

Argentina.—Desórdenes en Buenos Aires.—Un muerto y dos heridos

BUENOS AIRES, 19.—En la plaza del Once de Septiembre se han producido disturbios sangrientos entre antielementales y partidarios del Presidente Irigoyen.

Algunos testigos presenciales han declarado que cuando los oradores antielementales dirigían la palabra a la multitud en la plaza del Once de Septiembre, un grupo de partidarios del Presidente Irigoyen los atacó, entablándose a los pocos minutos un tiroteo entre ambos bandos, en el que se dispararon más de 100 tiros, a consecuencia de los cuales resultó un obrero llamado Pío Iturro muerto, y el doctor Francisco Raynelli y un desconocido gravemente heridos.

El comisario de Policía prohibió la semana pasada la celebración de mítines públicos; pero los manifestantes se congregaron en la plaza antes de que la Policía pudiera evitar la manifestación.

Cuando la Policía llegó al lugar del suceso, los dos bandos se estaban atacando encarnizadamente y tuvo que emplear extraordinaria energía para disolver a los manifestantes.

Aunque se han tomado grandes precauciones para evitar nuevos disturbios de este género, en toda la ciudad hay la

el mismo un grandioso parque, que se denominará Príncipe de Asturias.

Acerca del nuevo Seminario de Pamplona

PAMPLONA, 19.—El obispo de Pamplona ha recibido del nuncio de Su Santidad una carta, remitiendo un autógrafo del Papa, en el que alaba al prelado de la diócesis por la iniciativa de construir un nuevo edificio para Seminario, con aportaciones cuantiosas del Clero, Diputación y Ayuntamiento y entidades particulares.

Su Santidad envía la bendición apostólica al prelado, haciéndola extensiva a los fieles que contribuyeron a la realización del proyecto.

LA AVIACION

Otro vuelo de prueba del dirigible inglés "R-101"

LONDRES, 19.—El dirigible inglés "R-101", llevando a bordo 50 tripulantes y algunos pasajeros, ha salido ayer mañana, a las ocho y quince, de Cardington.

El tiempo es muy favorable. Entre los pasajeros figura el ministro del Aire británico.

LONDRES, 19.—Antes de emprender su viaje el dirigible gigante británico "R-101" tuvo lugar un almuerzo, condimentado en su modernísima cocina y servido en el magnífico comedor.

La aeronave ha volado sobre Northampton, Rugby, Coventry y Birmingham.

PARIS, 19.—Se ha acordado celebrar oficialmente el aniversario del vuelo del ingeniero D'Alembert alrededor de la torre Eiffel, considerado como una de las etapas más interesantes en la historia de la aviación.

El servicio postal aéreo entre Nueva York y la Argentina

LONDRES, 19.—Un despacho de Nueva York al "Times" da cuenta de haber sido bautizado ayer el primer hidroavión que efectuará el servicio postal entre Nueva York, Río Janeiro y Buenos Aires. El aparato, que lleva el nombre de "Buenos Aires", fué bautizado por la señora del Presidente Hoover, en presencia de los representantes de veintiuna Repúblicas de América.

El Instituto de Derecho Internacional

NUEVA YORK, 19.—Han sido elegidos presidente y vicepresidentes primero, segundo y tercero, respectivamente, del Instituto de Derecho Internacional, el profesor Alexandre Pearce Higgins, de la Universidad de Cambridge; Alfredo Merino, profesor de la Universidad de Lovaina; el doctor alemán Walter Simon, y el abogado Charles L. Welters.

El presidente de la Asamblea Nacional de España, señor Yanguas Messia, propuso que la Conferencia del Instituto de Derechos Internacionales se reúna, en 1932, en España, para celebrar el CD aniversario del curso del padre Vitoria en la Universidad de Salamanca.

NUEVA YORK, 19.—Los delegados españoles en la Conferencia del Instituto de Derecho Internacional, asistieron en el Lyceum Theatre, a una representación de la adaptación inglesa de la obra de los hermanos Serafin y Joaquín Alvrez Quintero, titulada "El centenario".

La producción fué representada por una compañía de la cual forma parte el conocido actor norteamericano Otis Sinner.

impresión de que se reproducirán. El obrero muerto, Pío Iturri, tenía sesenta y dos años de edad y no formaba parte de ningún bando de manifestantes.

Una defraudación de 500.000 pesos

BUENOS AIRES, 19.—Informaciones de fuente fidedigna aseguran que una reciente defraudación descubierta en la Intendencia de Guerra asciende a cerca de 500.000 pesos. (Agencia Americana.)

Nuevos desórdenes en la Argentina.—Un BUENOS AIRES, 19.—Los elementos personalistas promovieron hoy graves desórdenes disolviendo a tiros un mitin organizado por los Centros Culturales Lautaro, resultando muerto el anciano Pío Iturria y gravemente herido el abogado Francisco Raynelli.

SANTIAGO DE CHILE, 19.—El ex ministro de Fomento, don Rodolfo Ibáñez, que dirigía la más importante firma del café brasileño en Chile, partió para Buenos Aires para proseguir allí la difusión de los productos brasileños. (Agencia Americana.)

El premio Nobel de la paz

SANTIAGO DE CHILE, 19.—La colonia sueca se ha dirigido a la Cancillería de Estocolmo solicitando que el Parlamento conceda el premio Nobel de la paz a los Presidentes de las Repúblicas de Chile y Perú, señores Ibáñez y Leguía, con motivo de la solución del pleito de Tacna y Arica. (Agencia Americana.)

Destacamento francés sorprendido en Argelia

COLOMB BECHAR (Argelia), 19.—Un destacamento de la Legión Extranjera, formado por 75 hombres, cayó en una emboscada, cerca de Meridja Duguir, y tan sólo siete soldados lograron escapar de la matanza.

Los refuerzos que acudieron inmediatamente, auxiliados por indígenas adictos, ahuyentaron al "djich" disidente, causando numerosas bajas.

Asociación de la Prensa

Servicio médico

Han regresado de sus respectivos veraneos, y reanudado sus consultas, los siguientes profesores del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa:

Doctor don Angel Loraque, tocólogo, Barquillo, 13 duplicado, de dos a cuatro; doctor Eduardo Bonilla, asistencia a los asociados del distrito de Chamberí; consulta, Marqués de Urquijo, 19, de tres a cinco; doctor don Casimiro del Valle, pediatra, Villar, 6, de dos a cuatro; doctor don Carlos G. Regueral, fisiólogo, Goya, 61, de tres a cinco; y doctor León Mobily-Guitta, odontólogo, conde de Xiquena, 15 y 17.

Para hombres

Ayer venturo,
hoy enjuto,
es que uso
las fajas de JUSTO

Garmen, núm. 10
CORSETERIA

El Directorio liberal de Barcelona

BARCELONA, 19.—Convocado por el presidente se ha reunido el Directorio del partido liberal de esta provincia para conocer la carta que le envió el conde de Romanones, en la que le consultaba su opinión sobre si debía o no ocupar un puesto en la Asamblea.

El presidente quiso oír el pensamiento de cada uno de los asistentes, que era la totalidad de los que componen el Directorio.

Concretóse la opinión de todos en un acuerdo tomado por unanimidad, que en razonado documento ha sido enviado al jefe del partido.

Los reunidos guardaron gran reserva acerca de lo acordado. No obstante, parece ser que el acuerdo tomado es aconsejar al conde de Romanones que vaya a la Asamblea.

De Primera Enseñanza

Escuelas nacionales.—Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid CIRCULAR.—En cumplimiento de lo dispuesto por Real orden de 18 de octubre de 1923 y demás disposiciones vigentes, se hace saber a los señores directores y maestros de las Escuelas nacionales de niños, de la capital y de la provincia, tanto graduadas como unitarias, la inexcusable obligación en que se encuentran de remitir a esta Sección administrativa, sita en la calle del Duque de Nájera, número 2, los oportunos oficios, dando cuenta de la fecha en que tenga lugar la apertura de la clase de adultos, con expresión del número de alumnos matriculados y asistentes, bien entendido que no figurarán en nómina de adultos aquellos maestros cuyos oficios no se reciban en esta Sección antes del día 10 del mes de noviembre próximo.

Al propio tiempo se notifica a los maestros que no desempeñen estas clases, a los que se encuentren agregados a otras escuelas que tengan completo el número de aquellas y a los que en la fecha del comienzo de las mismas tengan cerradas sus escuelas, que no percibirán gratificaciones por enseñanza de adultos, y sólo la disfrutarán los que estén autorizados por esta Sección al ocupar plaza de plantilla o por prestar servicio en local provisionalmente habilitado.

Escuelas Normales.—Ascensos en corrida de escala

Se ha dispuesto que se den los correspondientes ascensos de escala, y, en su consecuencia, que D. Manuel Ferrer Navarro, don Fernando Calatayud García, D. Juan Urabayan Guindo, don Felipe Pedreira Deibe y D. Francisco Manuel Noguera, profesores numerarios, respectivamente, de las Escuelas Normales de Maestros de Huesca, Ciudad Real Navarra, Orense y Tarragona, pasen a ocupar en dicho escalafón los números 93, 126, 166, 190 y 230, con el sueldo anual de 9.000 pesetas, el primero; 8.000, el segundo; 7.000, el tercero; 6.000, el cuarto, y 5.000, el quinto; todos ellos con la antigüedad de 21 de septiembre último, fecha siguiente a la del cese del Profesor que movía dicha vacante.

D. Juan Arabayen y Guindo devengará 3.000 pesetas a cargo de la Diputación provincial de Navarra, y las 4.000 restantes se le abonarán con cargo a los artículos y capítulo 4.º, concepto 17, del vigente presupuesto.

Que doña Mercedes Rico Soriano, doña Josefa Falcó Muñoz, doña Josefa Santos Méndez, doña Carmen García Moreno, doña María de la Asunción González Blanco y Gutiérrez, doña María Jesús Pérez Seoane y Díaz Valdés y doña Isabel del Castillo te, de las Escuelas Normales de Maestras de Arista, Profesora numeraria, respectivamente, Barcelona, Toledo, Pontevedra, Segovia, Toledo, León y Lugo, pasen a ocupar en dicho Escalafón los números 43, 72, 107, 145, 190,

229 y la última el que le corresponda por ingreso de la situación de excedente, según lo prevenido, con el sueldo anual de 11.000 pesetas la primera; 10.000, la segunda; 9.000, la tercera; 8.000, la cuarta; 7.000, la quinta; 6.000, la sexta y 5.000, la séptima; todas ellas con la antigüedad del día siguiente al de la publicación en la "Gaceta de Madrid" de a Real orden, fecha 5 del mes actual, por la que se declara jubilada a la señora Aspiazu.

DICTADURA CIVIL

Acerca del negocio de aceites de oliva y del intervencionismo

En la Oficina de Información y Censura han facilitado esta madrugada la siguiente nota oficiosa:

"Los telegramas recibidos y mis últimos viajes me han puesto al corriente de la difícil situación por que pasa el negocio de aceites de oliva, más en cuanto a precios que a número de demandas, aunque aquél siempre dependerá de éstas.

En efecto, la perspectiva de una abundante cosecha, unida a reservas de las dos anteriores han determinado exigencias que, por abundantes, alarman.

Tal alarma debe servir de provechosa advertencia, pues la creciente producción hará el problema cada vez más grave, de no acudir pronto a la extensión e intensificación de mercados.

Si en el extranjero se consumiera el aceite en la proporción del 25 por 100 que en España, no bastaría la actual producción mundial para el total abastecimiento.

Y es de esperar que se alcance tal consumo en cuanto se conozcan las cualidades excepcionales de este producto y se atienda mucho a la calidad en las exportaciones. Es cuestión de propaganda y esmero.

Pero como en España es el aceite artículo de primera necesidad, y su excesiva subida de precios afectaría a clases modestas, será preciso, aparte de las medidas que se tomen para asegurar amplios mercados y buenos precios, buscar una regularización de los precios interiores, desde luego, atendiendo a que sean remuneradores, pero no exagerados.

Personas capacitadas que se vienen ocupando y preocupando de este asunto, reclaman del Gobierno medidas fiscales, que esperen faciliten el comercio del aceite, que aunque a primera vista no carecen de ciertos peligros por los precedentes ni tampoco prometan mucha eficacia, se estudien por el ministerio de Hacienda, atento, como los demás, según doctrina del Régimen, a reconocer todas las informaciones y asesoramientos.

El ministro de la Economía Nacional se propone reunir este mismo mes elementos que han de informarle sobre el estado de este problema pero no debe olvidarse que no puede esperarse todo del Gobierno, que ha concedido autonomía y medios a la Confederación para que busque mercados y organice el comercio y la propaganda, camino por donde hallará la verdadera solución.

Por parecer oportuno, se encaja en esta nota oficiosa, de indudable interés público, un comentario relativo a la aparente enemiga que se manifiesta contra el intervencionismo del Gobierno, incluso atribuyéndole influencia perjudicial en los cambios, frente a la cual se pretende alzar el postulado empírico de la libertad industrial, que pugna con la realidad de la constantemente solicitada intervención de los elementos productores para que ésta se regule, pondere o intervenga. Sin ello gran número de negocios importantes vivirían desequilibrados y de precario: plomos, resinas, textiles, papel, arroz, e incluso el más importante de todos, el trigo. La intervención no es cortapisa, sino estímulo, método, garantía, y su fundamento ha de ser la estadística y el estudio del consumo y los mercados factores, que, aunque imperfectamente conocidos y organizados aún, están más al alcance del Gobierno por sus elementos asesores, que de otras entidades y particulares, aunque es muy de desear que pueda aquél ir haciendo paulatino traspaso de su intervención a las organizaciones ciudadanas de carácter económico, conservando siempre la precisa para moderar apetitos de dedicarse todos a lo más fácil y de más inmediato provecho.

La economía política, es, sin duda, una ciencia, pero requiere mucha práctica de laboratorio, y como éste no puede ser otro que el país, y las experiencias son a su costa, toda moderación y prudencia son pocas en evitación de daños de que medidas aún cercanas dejaron doloroso recuerdo.

El Gobierno cree haber realizado y tener en ejecución suficiente labor económica y constructiva para no sentirse obligado a recoger todas las abundantes y posiblemente laudables iniciativas, hijas de un despertar nacional, demostrativo de que el país se ha curado de su atonía y ha derivado su pujanza hacia cauces más útiles y sensatos que aquéllos por que cursaría torrenciosa la política bizantina y caciquil, que todo lo esterilizaba; cauces éstos aún no egados del todo, con riesgo de que por ellos se pierdan, desbordadas y arolladoras, fuerzas y energías que, a semejanza de lo que se viene haciendo en el gran plan de aprovechamiento de recursos hidráulicos, habrá que contener y almacenar, para utilizarlas algún día como reserva reguladora de la fertilización de nuestros campos, después de bien decantadas en sus embalses. Sin duda el siglo es más de los ingenieros, de los economistas y de los obreros, que de los abogados y de los políticos."

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

Catástrofe en los talleres de Baracaldo

Once muertos y numerosos heridos.

BILBAO, 19.—En Altos Hornos se ha registrado una horrorosa catástrofe.

Hallándose reparando varias brigadas de obreros el horno alto número 2, a las dos horas, aproximadamente, fueron sorprendidos por siete u ocho explosiones, alcanzando los materiales a muchos obreros en plena labor. Muchos fueron sepultados entre los escombros amontonados en las cercanías del horno y resultaron otros con heridas y contusiones. Los obreros que habían logrado salvarse huían aterrados, mientras que la lava que salía del horno reventado invadía las cercanías de la plazuela donde se asienta el horno.

Al cabo de algunas horas se halló a un obrero, como extraviado, en una de las galerías cercanas al horno.

Muertos y heridos

BILBAO, 19.—En automóviles fueron transportados los heridos al Sanatorio quirúrgico, situado a gran distancia de la fábrica. El cuarto de socorro de urgencia resultaba incapaz para atender a todos. Se acudió también a médicos y practicantes para auxiliar a los de la factoría; pero esto no fué más que momentáneo.

En el cuarto de socorro del pueblo fueron asistidos los heridos siguientes: Miguel González, Valentín Paye, Simón Rodríguez, José González, Bonifacio Calvo Cananza, Evencio Martínez Martín, Esteban Escobal, Teodoro González Martín, Pedro Sanz Bartolomé. En el Sanatorio quirúrgico de Altos Hornos, en San Vicente, recibieron asistencia de quemaduras, heridas leves y contusiones, Venancio Esparza, Pedro Bilbao, Florencio Martín, José González y José Alvarez.

Los muertos identificados hasta entonces son: Eusebio López, de Bilbao; y Segundo León, de Baracaldo; y se hallan en estado gravísimo Pedro París y Antonio San Martín. Este ha fallecido a las tres y media de la tarde. Según informes que se han facilitado, hay cinco desaparecidos.

Por efecto de las explosiones, las casas cercanas a la fábrica y otros edificios a distancia de medio kilómetro, notaron los efectos, causando sobresalto en el pueblo.

Hallazgo macabro

BARCELONA, 19.—Cerca de las cuatro y media, y por efecto del agua vertida, se pudo proceder a retirar parte de los escombros, recogiendo otros tres cadáveres, uno de los cuales correspondió al infortunado obrero Rafael Alcalde, hijo político del cabo de la Guardia municipal Plácido Palacios. Los otros dos, horriblemente desfigurados por el fuego, no pudieron ser identificados. El macabro hallazgo produjo enorme depresión en todos los obreros dedicados a retirar el montón de escombros. Todavía se cree que hay sepultados tres obreros más.

Entierro de las víctimas

BILBAO, 19.—Ayer tarde se ha efectuado el entierro de Eusebio López y Segundo León. El acto constituyó una grandiosa manifestación de duelo. En la comitiva formaban numerosas representaciones de entidades y Sociedades locales, familiares y amigos de los finados. El comercio de Baracaldo quiso asociarse al dolor general y cerró las puertas de sus establecimientos. En muchas casas y en los balcones de la Factoría ondeaba la bandera a media asta. La Factoría costó los entierros y dedicó a los obreros muertos sendas coronas.

En la presidencia del duelo figuraba el presidente del Consejo de Administración de la Factoría, los señores marqués de Ariluce de Ibarra, marqués de Triano y conde de Motrico; el alcalde y los concejales de Baracaldo, el párroco, señor Belaustegui; el subgerente de la Sociedad, don Alfonso Churruea; el director, don Félix Orzá; el jefe administrativo, señor Basaldúa; altos empleados, ingenieros, personal administrativo y numerosos obreros.

A las siete y media de la tarde tuvo lugar el entierro de los demás cadáveres, que se llevó a cabo con el mismo ceremonial y solemnidad.

El gobernador civil, al enterarse de la catástrofe, se trasladó a Baracaldo. El juez del distrito del Hospital, señor Gómez, comenzó a practicar diligencias.

En señal de duelo, se ha suspendido el partido que debía celebrarse el domingo, entre los equipos Deportivo Alavés y Baracaldo.

Aparecen otros dos cadáveres

BILBAO, 19.—A las once de la noche han aparecido los cadáveres de los obreros Francisco Lombardero y Luis Cardenosa, que eran los dos desaparecidos. Ambos estaban fuertemente abrazados. Los cadáveres fueron trasladados al botiquín de la fábrica, y hoy se efectuará el entierro, al que concurrirá el pueblo en imponente manifestación de duelo.

A última hora se ha facilitado la lista de los heridos. Son: Wenceslao Esparza, Pedro Bilbao, Florencio Martín, José González, José Alvarez, Pedro San Bartolomé, Teodoro González, Valentín Paye, Miguel González, Ramón Rodríguez, José González, Bonifacio Peñafiel y doce más con contusiones y quemaduras leves.

Las causas de la catástrofe

BILBAO, 19.—No es posible aún fijar las causas a que obedeció la explosión. Pronto las determinará el informe técnico.

El capataz del horno, don Fernando Barainca, ha dicho que la explosión se produjo cuando él, después de pasar lista a la brigada de reparadores, se encami-

naba a la Dirección. Añadió que, descargado el horno de los 40.000 kilos de materia fundida, operación que comenzó a las ocho de la mañana y que se realizó normalmente, quedó el horno en disposición de ser reparado.

Todas las precauciones debidas en estos casos estaban tomadas, sin que ninguna faltase. No cabe pensar sino en que por una grieta de la circulación de agua de refrigeración se haya filtrado determinada cantidad de ella por debajo de la última capa de materia en fusión, no mucha, que quedase en el horno.

Vaporizada instantáneamente el agua y sin salir el vapor, la explosión ha sobrevenido. Nada de esto hubiera acontecido si la grieta hubiese dejado pasar el agua sobre la materia fundida. En tal caso, la evaporación, por rápida que fuese, al producirse al aire libre, no hubiera tenido fatales consecuencias.

Al conocerse la noticia, y ante la magnitud de Villalonga numeroso público. La Guardia de la desgracia, se congregó en la plaza civil, Municipal y de Seguridad, acordaron el edificio para evitar el acceso del público a la fábrica.

Un telegrama del jefe del Gobierno

El presidente del Consejo envió ayer un telegrama al gobernador de Bilbao, rogándole que expresara a las familias de las víctimas de Altos Hornos, la condolencia del Gobierno y encargándole que represente a éste en el entierro.

Al mismo tiempo le participa que, independientemente de las suscripciones que se abran y de las indemnizaciones a que os familiares de los muertos y heridos tienen derecho, el Gobierno concederá donativos en metálico.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelga en Karachi.—El problema del carbón belga

KARACHI, 19.—Se han declarado hoy en huelga trescientos obreros del puerto, que solicitan una disminución en el número de horas de trabajo.

BRUSELAS 19.—En la última reunión celebrada hoy por los representantes de patronos y obreros de las minas de carbón belgas, los primeros han acordado un 3 por 100 de aumento en los salarios, que comenzará a regir desde el día 21 del corriente.

Orquesta Sinfónica de Madrid

El próximo miércoles, 23, a las seis de la tarde, en la Zarzuela, tendrá lugar el tercer concierto de esta serie, dirigido por el maestro Golschmann, acaso el valor más destacado de la joven generación musical francesa.

A pesar de su juventud, ha dirigido las más prestigiosas orquestas de Europa y de América, con éxito verdaderamente sensacional.

Localidades: "Daniel". Los Madrazo, 14.

Los grandes incendios

SYDNEY, 19.—Un violento incendio que ha destruido unos grandes depósitos de madera para construcciones causó daños materiales por valor de 12 millones y medio de dólares.

Crisis parcial en Bélgica

El ministro del Interior presenta la dimisión

BRUSELAS, 19.—Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro del Interior e Higiene, señor A. Carnoy.

Con esto queda comprobada la veracidad de la primera parte de las informaciones publicadas ayer por el diario "Le Soir" relativas a una próxima modificación ministerial, que tendría como causa principal la dimisión del mencionado ministro.

NOTICIAS

BANCO DE ESPAÑA.—Canje, por los títulos definitivos, de las carpetas provisionales de las Deudas amortizables al 3 y 4 por 100, emisión de 1928.—Efectuado ya el canje de las carpetas provisionales de las Deudas amortizables al 3 y 4 por 100, de la emisión de 1928, por los títulos definitivos, correspondientes a los valores de ambas clases constituidos en depósito o en garantía de operaciones en las Cajas de estas Oficinas centrales del Banco, se pone en conocimiento de las personas interesadas que pueden retirar, desde luego, si tal es su deseo, los expresados títulos.—Madrid, 17 de octubre de 1929.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

En el Hospital Central de la Cruz Roja (San José y Santa Adela, Avenida de la Reina Victoria), se hallan vacantes dos plazas de médicos internos que se sacan a concurso-oposición en los términos y condiciones del anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid", del día 16 del corriente.

En las oficinas de dicho Hospital y en las de la Asamblea Suprema, Sagasta, 10, se facilitarán informes a quienes los deseen.

A petición del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, se ha prorrogado, hasta fines del presente mes de octubre, la exposición de los Presupuestos del Ayuntamiento para 1930.

Los comerciantes e industriales deben examinar las Ordenanzas municipales y hacer las observaciones oportunas.

Incendio en el teatro Olimpia de Valencia

Durante la proyección de una película VALENCIA, 19.—Añoche, finalizada, en el teatro Olimpia, la proyección de la primera parte de la película "¡Volga, Volga!", se incendió aquella, propagándose el fuego a las otras partes de la cinta, que estaban preparadas sobre un tambor. Las llamas salían por la claraboya recayente al vestíbulo. El público, sin precipitarse, abandonó el local. El operador resultó con algunas quemaduras.

CAFES MARCA El Cafeto

Hernán Cortes, 7
Fuencarral, 33
Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES EL CAFETO

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Amorebieta II y Perea contra Araquistain y Elorrio; segundo, a remonte, Salsamendi y Ugarte contra Ucin y Larrañaga I.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30, Reinar después de morir; a las 10,30, En Flandes se ha puesto el sol.

LARA.—A las 6,15 y 10,15, Para ti es el mundo (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pégame, Luciano! (enorme éxito).

COMICO (Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, Seis pesetas.

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).—A las 6,15, ¡Atrévete, Susana!; a las 10,30, Vidas cruzadas.

ESLAVA (Compañía de zarzuela de Harito-Ballester).—A las 4, Cádiz; a las 6,30 y 10,30, El duquesito.

FUENCARRAL (Compañía de María Badía-Peñalver-Almodóvar).—A las 4, La meiga; a las 6,15, Los sobrinos del capitán Grant; a las 10,15, La meiga.

MARAVILLAS (Compañía Manrique Gil).—A las 4, El lobo; a las 6,15 y 10,30, Los niños del Hospicio.

ROMEA.—A las 6,45, El antojo; a las 10,45, Las lloronas.

FUNCIONES PARA EL LUNES

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Adúriz y Echániz J. contra Ochotorena y Tacolo; segundo, a pala, Zubeldia y Ochoa contra Badiola y Amorebieta I.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30, En Flandes se ha puesto el sol; a las 10,30, Reinar después de morir.

LARA.—A las 6,15 y 10,15, Para ti es el mundo (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, ¡¡alfiler (éxito formidable); a las 10,30, ¡Pégame, Luciano! (el éxito cumbre de Muñoz Seca).

COMICO (Loreto-Chicote).—A las 6,30, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque; a las 10,30, Seis pesetas (grandes éxitos).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).—A las 6,15, Vidas cruzadas; a las 10,30, ¡Atrévete, Susana!

ESLAVA (Compañía de zarzuela de Harito-Ballester).—A las 6,30, La mujer de su marido y Cádiz; a las 10,30, El duquesito.

FUENCARRAL (Compañía de María Badía-Peñalver-Almodóvar).—A las 6,15, Los sobrinos del capitán Grant; a las 10,15, La meiga.

CAFES COLON

Se distinguen por su aroma y concentración
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

CRONICA DE SUCESOS

EN MADRID

Se descubre un importante robo de productos farmacéuticos

El señor Sanz y Diaz Uzurrum, dueño de un almacén de productos químicos, venía observando hace algún tiempo que en varias farmacias de la Corte se vendía a bajo precio yodo metálico de determinada marca, cuya exclusividad solo al denunciante pertenecía, por lo que sospecho que había sido sustraído de sus almacenes.

El comisario jefe de la primera brigada de Policía, señor Maqueda, encomendó el servicio a los agentes Dres. Guinea y Orriozola, los cuales ocuparon uno de los trascos del yodo en un farmacia de la calle de Alcalá, número 146, cuyo propietario manifestó que se lo había vendido el farmacéutico establecido en la plaza de Nicolas Zameron, número 5. D. Maximo Carazo Esteban, el cual manifestó, a su vez, que había adquirido cinco kilogramos de yodo al precio de 55 pesetas, de un oncial primero del Cuerpo de Correos, llamado Mariano Fournie Salvador, de cincuenta y cinco años de edad, y con domicilio en la calle de San Joaquin, número 3. Fournie fué detenido, y en un registro en su domicilio se le encontró gran cantidad de productos químicos y especialidades farmacéuticas que, según dijo, había vendido José Sanchez Vallaques, de treinta y tres años de edad y con domicilio en la plaza del Angel, números 13 y 14. También en dicha casa se ocuparon muchos productos farmacéuticos, y José Gómez, al declarar, confesó que los había comprado a Gregorio González Aldeto, de cincuenta y cinco años de edad, habitante en la calle de Goiri, número 17, donde de la misma manera que en los anteriores, fueron encontrados muchos productos químicos.

Gregorio ha declarado que desde hace dos años y a instancias de José Gómez, venía sustrayendo de los almacenes del señor Sanz y Diaz Uzurrum, donde presta sus servicios como dependiente desde hace nueve años, los mencionados productos, que vendía a José por menos de la mitad de su valor. Añadió que no sabía a qué personas se los facilitaba después José.

La Policía ha puesto a disposición del juez de guardia a Mariano Fournie, a José Gómez y a Gregorio González, con todos los productos ocupados.

Un niño herido

Antonio Redondo Arias, de once años, que habita en Camillas, 81, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo, al atropellarle en la calle de Alcalá, el autocamión del servicio de Limpiezas, 32.638, conducido por Francisco Sánchez Oter.

Una anciana atropellada por una camioneta

En la calle de Atocha, esquina a la plaza de Antón Martín, ha sido atropellada la anciana de ochenta y cinco años, doña María Castillo Vega, habitante en la calle del Salitre, número 14, la cual ha resultado con lesiones graves.

La camioneta causante del atropello tiene el número 25.800 de matrícula, e iba conducida por Avelino Martín Lozano.

El agresor de un agente se presenta en la Dirección de Seguridad

En la Dirección de Seguridad se ha presentado espontáneamente el cochero José Miraval, que en la calle de Galileo agredió al agente de Policía don Luis Arjona. Según ha manifestado José, ignoraba que el agredido fuera agente de la autoridad, y que realizó la agresión en la calle, y con un clavo que había encontrado en el suelo, por desconocer la calidad del agredido, el cual, momentos antes, había intervenido en una discusión que José sostuvo con otros individuos.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

El "auto" de la calle de Valverde

Las pesquisas practicadas por la Policía acerca del misterioso suceso de la calle de Valverde—un "auto" en cuyo interior venían varios individuos cuando sonó un disparo y luego cayó al suelo uno de los ocupantes, navaja en mano, y luego el sereno encontró la navaja—han dado por resultado el completo esclarecimiento de lo ocurrido. El hecho fué el siguiente: En un "bar" de la calle de San Onofre, dos distintos grupos de amigos confraternizaron, cosa corriente. Y se cantaron coplas asturianas.

Pues por si unas coplas estaban o no bien cantadas surgió una discusión que llegó a tonos elevados, pero que no pasó a mayores.

Al retirarse uno de los grupos, quienes le formaban—el "chauffeur" y tres amigos—ocuparon el "auto". Y al ponerse éste en marcha, uno de los individuos del otro grupo, hombre agresivo por lo visto, se subió al "auto" y navaja en mano quería matar, al "chauffeur", a todos, incluso a los caballos del coche.

Entonces el "chauffeur", que llevaba en la bigueta una pistola, la buscó e hizo un disparo al aire para amedrentar al "matón", y a fe que lo consiguió, porque el "matón" se tiró al suelo lleno de espanto, quedando tendido a lo largo, y huyendo luego, sin la navaja, que se le extravió.

Después la encontró el sereno, según dijimos.

El "chauffeur" y sus compañeros de tan accidentada excursión fueron detenidos por la Policía y puestos a disposición del juez de guardia, quien les puso en libertad inmediatamente.

EN PROVINCIAS

Cuatro mil duros de relojes

ZARAGOZA, 19.—Durante la noche

última, y abriendo un boquete en la pared penetraron ladrones en una relojería de la calle de la Manifestación, propiedad de Juan Alejandro, y se llevaron relojes valorados en 20.000 pesetas.

Robo sacrilego

BURGOS, 19.—En la iglesia de San Martín, de Briviesca, se ha descubierto la desaparición de unas tablas, obras pictóricas de alto mérito, que han sido arrancadas violentamente del altar de Santa Lucía, en el que se hallaban desde tiempo inmemorial, y que eran siempre admiradas por los inteligentes.

Los autores de una agresión

CIUDAD REAL, 19.—En Manzanares han sido detenidos Pedro Díaz Zúñiga y Sebastián Germán Sánchez, autores de la agresión contra Pedro Díaz Peinado, al cual infringieron tres puñaladas gravísimas.

Estalla una granada

ALMANSALA, 19.—Cuando el sargento de Otumba Angel Merino se hallaba manejando una granada, estalló el proyectil, destrozándole la mano izquierda y produciéndole heridas en la cara y el pecho. También resultaron heridos otros soldados.

Fallecimiento de una víctima de la explosión de un proyectil

LAS PALMAS, 19.—Ha fallecido el alférez don Benito Mateo, herido hace unos días por la explosión de un proyectil.

Fuego a bordo de un vapor italiano

VALENCIA, 19.—Ayer se declaró un incendio a bordo del vapor italiano "Guindó René", anclado en el muelle del Martillo. Acudieron obreros con material de incendios de la Junta de Obras del puerto, consiguiendo sofocarlo a las once.

Las pérdidas son de consideración.

Dramas conyugales

SEGOVIA, 19.—El industrial del pueblo de Navas de la Asunción Urbano Mateo Martín intentó, en un acceso de celos matar a su mujer, Marcelina Sobrino Herraz, hiriéndola gravemente. Creyéndola muerta, Urbano se suicidó en el acto.

El suceso ocurrido a bordo del yate "Mary"

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 19.—Hoy se procederá a exhumar el cadáver del marinero Carbó, tripulante del yate "Mary", que se insubordinó contra el doctor Franceschi. Intervendrán en la operación dos médicos de la Armada, que llegarán de San Fernando con un camión ambulancia, dotado del material necesario.

Factor arrollado por el tren

ZARAGOZA, 19.—En la estación de Cartuja Baja, el tren arrolló al factor Manuel Abuelo, que resultó con heridas gravísimas.

Una camioneta arrolla y mata a una niña

PAMPLONA, 19.—En Cabreita, al poner en marcha una camioneta el vecino Ciriacó Bejenante, arrolló a la niña de cinco años Marina Beriain, que se hallaba jugando en la carretera, y la produjo heridas de tal consideración que le ocasionaron la muerte.

Un muerto y un herido grave

HUELVA, 19.—Dicen de Gibraltar que en el kilómetro 2 de la carretera de Ayamonte, una camioneta de viajeros arrolló a dos individuos que iban en estado de embriaguez, montados en una caballría, resultando muerto Manuel Núñez Nieto, de cuarenta y dos años, vecino de Constantina (Sevilla), y con graves heridas Francisco Leal Méndez, de treinta y seis años.

Obrero arrollado por un tren

BURGOS, 19.—En la estación del Norte, un tren de maniobras arrolló al obrero eventual de la Compañía Valentin Saiz Saldaña, de veinte años y natural de Los Ausines.

Trasladado por sus compañeros a la Casa de Socorro, se le apreció fractura comminuta de la pierna derecha, tel fémur izquierdo y otras heridas.

En estado gravísimo paso al hospital.

Información de Sevilla

SEVILLA, 19.—En el expreso de Madrid llegaron los periodistas extranjeros, que, invitados por el Patronato Nacional de Turismo, vienen a visitar las Exposiciones.

En varios automóviles, recorrieron la ciudad, visitando los principales monumentos de Sevilla. Por la noche estuvieron en la Exposición, a la que tributaron grandes elogios.

—El alcalde manifestó a los periodistas que le había visitado el cónsul de Cuba, portador de un telegrama del señor García Kohly, en el que el embajador de aquella República da las gracias al señor Díaz Molero y al Ayuntamiento de Sevilla por su propuesta para que se le conceda una condecoración como premio a su colaboración valiosísima en el éxito del Certamen.

—Con toda brillantez, se ha celebrado el acto de bendecir el pabellón del Perú. Asistieron a la ceremonia numerosas familias de la aristocracia sevillana, representaciones del Perú en la Exposición y la Hermandad de la Penitencia.

A su llegada al pabellón el cardenal Ilundain se le tributaron honores por una compañía de la Guardia civil peruana, en uniforme de gala. En una capilla, artísticamente adornada, se celebró una misa rezada, oficiando el párroco de San Isidoro. Terminada la misa y la ceremonia, el cardenal pronunció una elocuente plática, significando la importancia del acto.

Más tarde, en el hermoso patio de la Casa del Perú, los concurrentes a la bendición fueron obsequiados con un espléndido "lunch".

El conde de Romanones dice que las circulares enviadas a los elementos liberales de toda España no han sido un pretexto para salirse por la tangente, sino una obligación a cumplir con los partidos democráticos

BARCELONA, 19.—Un periódico de la noche publica una entrevista celebrada por uno de sus corresponsales con el conde de Romanones.

—¿Qué alcance tiene su carta circular dirigida a los elementos del partido?—le ha preguntado el periodista.

—Mi circular no está dirigida, como equivocadamente se ha dicho, a quienes tuvieron representación parlamentaria dentro de mi partido, sino también a los presidentes de Diputaciones, diputados provinciales, gobernadores civiles, alcaldes y presidentes de los Comités liberales de toda España que pertenecieron a esta ideología.

—¿A qué número ascienden aproximadamente esas circulares?

—Pues a más de cuatro mil.

—¿Ha comenzado usted a recibir ya contestaciones?

—Las estoy recibiendo a montones.

—¿Qué dicen ellas, si puede saberse?

—Las hay para todos los gustos. Me propongo, cuando haya terminado de recibirlas, hacer una clasificación con arreglo a grupos de opiniones, y después será ocasión de hablar de este asunto con más detenimiento.

—¿Puede usted adelantarnos si la mayoría de esas opiniones se inclinan a que asista usted a la Asamblea nacional?

—Cuando llegue la hora resolveré; pero ahora no puedo decir más.

Y luego añade el conde de Romanones:

—Esto de las circulares no ha sido un pretexto que yo he tomado para salirme por la tangente, sino que es una obligación a cumplir con los partidos que funcionan dentro de un sentido verdaderamente democrático.

Desde luego yo aprovecho la ocasión para decir que sostengo mi inquebrantable fe en el parlamentarismo y para afirmar que sin partidos no hay régimen parlamentario posible.

—¿Pero no puede usted decirme nada de lo que contienen esas cartas?

—Hay algunas de ellas muy bien razonadas y muy atendibles. En todas flotan un gran optimismo y una gran fe política en la solución liberal.

—¿Cree usted que el Gobierno suprimirá la censura?

—Yo creo que no la suprimirá.

—¿Entonces usted, desde luego, aunque se le aconsejen sus amigos, no concurrirá a la Asamblea?

—Eso es muy prematuro, le repito a usted. Cuando llegue la hora, todo se resolverá.

Actos en honor del Presidente Carmona

Detalles de la recepción del general Carmona como miembro del Colegio de Doctores

Este acto, celebrado ayer en el salón de sesiones del Palacio del Senado fué presidido por el general Primo de Rivera, que lucía la mureta de doctor "honoris causa" por la Universidad de Salamanca. Con él ocuparon la mesa presidencial el ministro de Instrucción Pública y el presidente del Colegio.

Después de hacer su entrada en el Salón de sesiones el general Carmona acompañado por una numerosa Comisión de doctores y seguido del presidente del Consejo de la vecina República, el señor Bañer, como presidente de la Corporación, dió lectura a un discurso dando la bienvenida al Presidente Carmona, en cuya persona saludaba al noble pueblo portugués.

El ministro de Instrucción leyó, acto seguido, otro discurso enalteciendo la figura del general Carmona.

Este recordó las glorias de la raza y su formación intelectual, que dió por resultado la gloriosa civilización galaico-portuguesa. Hizo historia de la Universidad de Lisboa, donde se doctoró don Dionis, y elogió la de Salamanca, donde Arias Barbosa, portugués, trabaja junto con los españoles.

El marqués de Estella ensalzó al Colegio de Doctores de Madrid, heredero de las gloriosas tradiciones del Colegio Mayor de San Ildefonso, de la Universidad Complutense, agradeciendo el honor que le había confiado de ser él el que entregase, en nombre del Colegio, el diploma decorado por los viejos sellos universitarios de Avila y Alcalá y orlado con los colores de nuestras cinco Facultades.

Seguidamente impuso al general Carmona la medalla de doctor, abrazándose ambos presidentes en medio de una gran ovación.

Durante el acto una orquesta, dirigida por el maestro Benedito, interpretó los himnos portugués y español.

Recepción en el Ayuntamiento

Ayer tarde, como estaba anunciado, se celebró en el Ayuntamiento la recepción en honor del general Carmona. Este, a su llegada a la plaza de la Villa, fué recibido en el vestíbulo por el alcalde, infante don Fernando, ministros de Gobernación, Ejército, Justicia e Instrucción, patriarca de las Indias, restantes autoridades y otras personalidades.

La Banda Municipal interpretó el himno portugués.

En el Salón de actos el alcalde pronunció un discurso de salutación al general Carmona, que después recorrió las

dependencias consistoriales, siendo obsequiado con un "lunch".

Comida en la Embajada

Por la noche tuvo efecto en el Embajada de Portugal la comida ofrecida por los señores De Mello Barreto al presidente de la República.

Asistieron, además, Su Majestad el Rey, el jefe del Gobierno portugués, ministro de Asuntos Exteriores y demás personas del séquito; el general Primo de Rivera, el nuncio de Su Santidad, los señores Almeida, Palacios, marqués de Bendaña, duques de Sevilla y Vistahermosa, con sus señoras; duque de Miranda, conde de Xauen, conde de Maceda, barón de Casa-Davalillo, marqués de Santa María del Villar, González Arnao y el personal de la Embajada y Consulado, señores Nascimento, Rebelle da Silva, Jorge de Mello Barreto, Fernández Coello, Pereira Laurence, Carvalho y Carvajal.

Terminado el banquete, el señor José Vianna da Mett dió un recital de piano y se celebró una brillante recepción, a la que concurrieron los embajadores y jefes de Misiones residentes en Madrid y los periodistas portugueses que han venido acompañando al general Carmona.

Los señores de Mello Barreto hicieron los honores a los invitados con su habitual y exquisita distinción.

Concesión de condecoraciones portuguesas

El presidente de la República portuguesa ha concedido, entre otras, las siguientes condecoraciones: gran cruz de la Torre y la Espada al marqués de Estella, gran cruz de San Benito de Avis al conde de Xauen y gran cruz de Cristo a los duques de Miranda y de Vistahermosa, marqués de Bendaña y señor Landeño, y de la Orden de Beneficencia al inspector general de los Reales Palacios, don Luis de Asúa.

Felicitación a las tropas de Madrid

En la orden general de la región se insertó ayer, por el capitán general, barón de Casa-Davalillo, un elogio a las tropas que formaron en el recibimiento del presidente de la República portuguesa, por la corrección y marcialidad con que se presentaron en la formación y desfilaron luego ante Palacio.

La importancia del viaje, según el "Times"

LONDRES, 19.—En un artículo que dedica en sus ediciones de hoy a Portugal y España, el "Times" dice que la visita del general Carmona a Madrid abre una nueva era en las relaciones entre las dos naciones hermanas de la Península ibérica.

El articulista señala las ventajas que ha obtenido Portugal con la estabilidad que ha establecido en la vida del país con la dictadura, entre ellas el mejoramiento evidente de las relaciones hispanoportuguesas, y, después de recordar los acuerdos económicos ya concertados entre los dos países, concluye diciendo que la visita a España del jefe del Estado portugués debe considerarse como el fin de un largo periodo de paralización en las relaciones efectivas entre Portugal y España.

El contrabando en Norteamérica

NUEVA YORK, 19.—El ataque en masa llevado a cabo por los agentes de la prohibición contra los organizadores contrabandistas, uno de los golpes más afortunados de que he dado cuenta, es calificado en Washington de "golpe maestro".

Continuada la batida, los agentes se han apoderado de licores por valor de un millón de dólares y de muchas municiones. También se incautaron de maquinarias y provisiones diversas.

Ha logrado descubrirse que la organización contrabandista ha pagado a ocho hombres dividendos semanales que oscilan entre el 7 y el 23 por 100 como ganancia en el negocio, que les ha producido, durante los seis últimos meses, dos millones de dólares de ganancia. Se calcula la ganancia de la referida partida de contrabandistas, durante los últimos tres meses, en 15 millones de dólares, según los libros hallados en poder de los detenidos.

Los gastos de la referida sociedad, "por barcos, mercancías y gastos generales", importaron 750.000 dólares.

En la casa de Atlantic Highlands, donde fué descubierta la estación clandestina de radiotelegrafía, fueron detenidos 20 contrabandistas. Aún faltan dos jefes, uno de los cuales se cree que está en Europa, y el otro huýo hacia Montreal.

Dícese que hay varios abogados complicados en el asunto, lo mismo que la tripulación de un guardacostas. Dos destructores de la Marina buscan ahora una gasolinera rápida—la "Shawnee"—que, según parece, sirvió a la flota contrabandista de nave capitana.

El administrador de la sección de Prohibición de Nueva York, Sr. Calhoun, declaró que los contrabandistas pagaban a los funcionarios públicos 30.000 dólares semanales si les protegían.

Accidente ferroviario en Cercedilla

Dos heridos

En la Dirección de Seguridad se recibió hoy noticia que haber chocado en la estación de Cercedilla dos trenes de mercancías.

El conductor de uno de los trenes, Francisco Herráiz y el mozo Felipe Macero, resultaron heridos.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 19

Interior 4 por 100. F.	00,00
Id. Id. : G. y H.	75,00
Exterior 4 por 100: F.	85,00
Id. Id. : E.	85,00
Amortizable 4 por 100: E.	90,00
Id., 5 por 100 1927 (sin impuesto) F....	100,40
Id. Id. Id. (con impuesto) F....	87,90
Deuda ferroviaria: A.	100,00
Id. Id. : B.	00,00
Id. Id. : C.	060,00
Bonos del Tesoro: A.	99,75
Ayuntamiento Madrid 1868.	100,00
Id. Id. Exprs Interior 1899.	00,00
Id. Id. Id. 1909.	00,00
Id. Id. D. y Obras:	06,00
Id. Id. Ensanche.	00,00
Id. Id. Id. 1915.	00,00
Villa de Madrid 1914.	90,00
Id. Id. 1918.	88,75
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100. ...	96,00
" " " : 5 por 100. ...	97,90
" " " : 6 por 100. ...	103,80
Acciones Banco de España.	581,00
" Hipotecario.	000,00
" E. de Crédito.	492,00
" Hisp. Americano.	000,00
" Nuevas Río de la Plata.	352,00
Tabacos.	224,50
Fénix.	000,00
Ferrocarriles Andaluces.	00,00
" M. Z. A.	545,00
Metro.	185,00
Ferrocarril Norte de España.	584,00
Azucareras preferentes.	000,00
Id. ordinarias.	67,00
Pefarroya.	000,00
Moneda extranjera	
Francos.	27,70
Id. Suizos.	155,75
Id. Belgas.	98,10
Liras.	56,75
Dólares.	84,15
Id. Cable.	7,05
Id. Cable.	080,00
Marcos oro.	00,00

NOTAS DEL DIA

A las diez y media de la mañana, en tren especial, marcharon a Toledo S. M. el Rey y el general Carmona, el presidente del Consejo portugués, el ministro de Negocios y los respectivos séquitos.

A las once y media llegaron a Toledo, visitando la Catedral y la fábrica de armas.

A las dos de la tarde emprendieron el regreso, llegando a Madrid a las tres y media. El almuerzo se sirvió en el tren.

El conflicto que amenazaba plantearse en Cataluña por el arte textil, debido al cambio de horas de jornada, no ha llegado a producirse merced a la cordura demostrada por las clases obreras, que se han hecho cargo de las dificultades que se plantearon y que motivaron las medidas, fueron debidas al estiaje.

Esta mañana, a las siete, el teniente Hoya, inició el vuelo en avioneta, para realizar la vuelta a España con objeto de probar el aparato construido en los talleres de Getafe, de donde partió el citado aviador.

El vuelo lo realizará en sentido contrario del que se proponía en un principio.

Irá a León y luego, por la costa cantábrica, a Galicia, trasladándose luego a Barcelona, donde se propone estar a las siete de la noche, para aterrizar. Luego seguirá a Los Alcázares, donde piensa estar a media noche. Luego seguirá a Granada y Sevilla y rendirá viaje en Madrid.

Los informes meteorológicos de hoy son mejores, pero anuncian que el aviador habrá encontrado bruma en la Cuenca del Ebro y en las costas gallegas.

Mañana marchará a Mahón la Comisión inspectora de las bases navales que preside el general Rodríguez Chaume.

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Justicia y Culto y Hacienda.

Este, aunque mejorado de su indisposición, no se encontraba bien, y por esta causa no asistió al Ministerio.

El general Primo de Rivera recibió la visita del Gobernador del Banco de España, señor Figueras.

A las nueve y media de la noche, emprendió su viaje a Barcelona el presidente de la República portuguesa y su séquito.

La sesión matinal de hoy, sábado, resulta en extremo sosa y con negocio muy reducido.

Los fondos públicos, bajan en su mayoría; las acciones bancarias están sostenidas; los valores industriales muy pesados y en descenso ferrocarriles, Chades y Minas Rif portador. Los Explosivos no se cotizan oficialmente y entre particulares se hacen a 1.200, 1.205 y 1.206.

Los valores municipales y los que tienen la garantía del Estado, están abandonados y en obligaciones sólo se registran tres cambios.

La moneda extranjera continúa muy pedida y suben los francos de 27,50 a 27,70; las libras cierran a 34,15 y los dólares a 7,03.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

